

БЕРЕЧЬ ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

В 1965 году Совет Министров РСФСР принял Постановление «Об организации Всероссийского добровольного общества охраны памятников истории и культуры». Цель его — привлечение общественности к активному участию в охране памятников истории и культуры.

Отделение общества охраны памятников Котласа объединяет первичные организации, созданные на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях города и района. Недавно состоявшаяся конференция общества подвела итоги работы за прошедшие два года и наметила планы на будущее.

В 1976 году общество провело учет памятников, расположенных на территории района и города. Все памятники сфотографированы, на каждый заведена карточка учета. Смотр памятников выявил серьезные недостатки в деле их охраны.

В 1976 году отделение общества взяло на учет 52 памятника. В их числе исторических — 22, археологических — 2, реликтовых — 1 и архитектурных — 26.

Наиболее древние страницы истории раскрывают памятники археологии. Раскопки профессора Владимира Прохоровича Амалицкого (1860—1917), проведенные в 1898—1914 годах, и сегодня представляют огромную важность. Находки профессора Амалицкого в урочище «Соколки», расположенном в 17 километрах от Котласа вверх по Малой Северной Двине, у деревни Ефимовская, позволили ученым заглянуть в геологическую эпоху, отделенную от нашего времени многими миллионами лет. Останки древних животных дают представление о животном мире конца Пермского периода Палеозойской эры. В Северодвинской галерее палеонтологического музея в Москве выставлены скелеты животных, найденные на территории нашего района, парейкозавров, горгонопсии и других. Некоторые названы по

месту находки, например, Котлассия, Двинозавры.

Но до сих пор ничего не сделано для охраны раскопок профессора Амалицкого. Необходимо установить охранную зону местонахождений, а также доски с запрещением производства земляных работ.

Очень интересен второй археологический (памятник: Вотложемский городок (оборонительное сооружение XIV—XV веков). Расположен он на кругом обрыве Двины и отделен с северной стороны глубоким крутым оврагом, а с южной и восточной сторон — глубоким рвом, вырытым вручную. Внутри города параллельно рву сделана насыпь. Кто и от кого оборонялся в этой крепости? Может быть, она представляла форпост Ростовско-Суздальского княжества для защиты от новгородской экспансии или служила защитой от татаро-монгольских завоевателей, от лихих людей, плывущих в челнах по Двине?

У самого городка стоит Городецкая Михайло-Архангельская церковь, построенная в XVII веке. Как правило, все каменные церкви на территории района построены взамен пришедших в ветхость деревянных церквей. Поэтому предполагают, что Вотложемский городок был в свое время важным населенным пунктом.

Важно сохранить в неприкосновенном виде весь почвенный слой в самом городке, в окружающем его рве и на прилегающей территории. Однако это обстоятельство не было учтено, когда в самом центре городка было устроено кладбище.

Несколько слов о коряжемском монастыре. Основан он в первое полугодие XVI века. В начале XVII века (1626 года) в нем было три деревянных церкви, постепенно пришедших в ветхость и к концу XIX века не сохранившихся. Взамен их были построены в 1665—1671 годах

пятиглавая каменная холодная церковь, названная Благовещенской, и в 1746 году тоже каменная одноэтажная, но теплая «Во имя Спаса нерукотворного образа».

В числе исторических, прежде всего, следует отметить монументальные скульптурные памятники в честь создателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина. Они расположены в Котласе у железнодорожного вокзала и у драмтеатра, в Лименде у дома культуры и у входа на территорию завода, в Коряжме на центральной площади поселка, в рабочем поселке Шипицыно в сквере у дома культуры. В честь столетия со дня рождения В. И. Ленина в поселке Коряжма на улице Пушкина воздвигнута стела с рельефным изображением вождя.

Очень мало в городе и районе памятников периода становления Советской власти и гражданской войны. К ним относится дом в Сольвычегодске, где проходил съезд Советов, установивший Советскую власть на территории Сольвычегодского уезда. Там же сохраняется дом, в котором проходила первая комсомольская конференция.

В Котласе памятником истории является дом в Торговом переулке, с балкона которого была провозглашена Советская власть. Сейчас это здание ремонтируется и готовится для музея.

На стадионе Сольвычегодска установлен скромный бетонный обелиск. Перед ним три могильных холмика. На обелиске выбиты слова: «Героям-морякам, павшим в боях с интервентами и белогвардейцами в 1918—1920 годах». Пока не установлены имена захороненных героев.

С большой любовью и душевной скорбью жители района сооружали памятники-obelisks в память родных и земляков, погибших на фронтах Великой

Отечественной войны 1941—1945 годов. Все они воздвигнуты в сельской местности и построены на средства, собранные населением. Памятники погибшим в Великой Отечественной войне сооружены в Приводине, Шипицыне, Песчанице, Вонгоде, Забелине, Реваже, Удиге, Вычегодском, Сольвычегодске и Котласе.

Особое место среди памятников занимают памятники архитектуры. Вернее их назвать архитектурно-историческими. Потому что они представляют интерес не только с точки зрения архитектурных форм, но и как памятники истории и этнографии. Из двадцати шести памятников этой группы только один — главное здание Сольвычегодского курорта — относится к зданиям гражданского назначения. Все остальные являются культовыми.

Сохранившиеся до наших дней церковные здания представляют большой интерес. Многие из них, как, например, Лимендско-Николаевская у станции Гарь, Городецкая Михайло - Архангельская в Вотлажме, Комарицко-Николаевская в Забелине, Ярокурская Спасо-Преображенская в Приводинском сельсовете, стоят вне населенных пунктов, напоминая о том, что когда-то здесь были торговые и культурные центры большой округи.

Очень жаль, что местные Советы не уделяют должного внимания охране памятников архитектуры.

Закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры» с 1 марта этого года вступил в силу. Необходимо принять все меры к тому, чтобы памятники получили гарантию сохранности на долгие годы.

В. ТРУБИН.

Член президиума Котласского районного отделения Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры.